

政教专刊部主办 组版：李牧 责编：冯海砚 校对：孟柯妤 电子邮箱：llrbzhjb@163.com

徒木立信焕发新活力 干净干事创造新伟业

(上接1版)

(三)

党风是表现，党性是根本。习近平总书记强调：“作风问题本质上是党性问题。”

在作风问题上，起决定作用的是党性。

党性修养不是一阵子，而是一辈子。活到老、学到老、修养到老，才能在关键时刻让党信得过、靠得住，能放心。

“所有党员，紧急集合！”今年1月，西藏定日地震牵动人心——

“电力是灾区的‘生命线’，我们必须跑在前面。”

“群众满意就是值得。作为共产党员、援藏医生，我们一定要做好灾区群众健康的守门人。”

广大党员干部冲锋在抗震救灾最前线，做灾区群众的主心骨和贴心人，折射党性觉悟，彰显政治本色。如今，灾后恢复重建工作紧锣密鼓，珠峰脚下，又闻欢笑声。

衡量党性强弱的根本尺子是公、私二字。作风问题，很多就是因公私关系没有摆正产生的。

战争年代立赫赫战功，和平年代解甲归田，老英雄张富清60多年深藏功与名。家中三个儿女没有一个人靠他的关系上学找工作。“我是共产党员，是党的干部，如果我照顾亲属，群众对党怎么想？”

“头顶三尺是法律，脚下支撑是品节。”湖南省高级人民法院审监一庭原副庭长周春梅，用生命展现了坚如磐石的信仰信念。面对熟人为案件打招呼的非法请求，周春梅明确表示“这不可能，我不能这样做”。

作为党的干部，就是要讲大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私。只有一心为公、事出于公心，才能坦荡做人、谨慎用权，才能光明正大、堂堂正正。

当干部就要干事，就要创造业绩。但为公还是为私，出发点不同，结果也会有云壤之别。

重显绩轻潜绩、重面子轻里子，喜欢“作秀”而不是“做事”，热衷于“造势一时”而不是“造福一方”……归因在政绩观偏差，归根在党性不强。

筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

以这次学习教育为契机，从党的创新理论中汲取党性滋养，进一步修好共产党人的“心学”，才能守住政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关，在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定。

(四)

作风建设，要在引领，形成“头雁效应”。习近平总书记强调：“改进作风必须自上而下、以上率下。”

中央八项规定之所以具有润物细无声的穿透力，关键就在于“从党中央抓起、从高级干部做起”。

“各级领导干部要以身作则、率先垂范，说到的就要做到，承诺的就要兑现，中央政治局同志从我本人做起。”总书记的话掷地有声。

在中国国家博物馆的网上展厅，一张总书记2012年底在河北阜平考察时的晚餐菜单格外引人注目。

4个热菜：红烧土鸡块、阜平烩菜、五花肉炒蒜薹、拍蒜茼蒿；冬瓜丸子汤；主食水饺、花卷、米饭和杂粮粥。

朴素的家常便饭，严格的“四菜一汤”，特别交代不上酒水，以行动作号令、以身教作榜样。

说实话、摸实情、办实事，总书记身体力行，深入基层一线，加强和改进调查研究，足迹遍布曾经的14个集中连片特困地区。

“凡事都是这样的，上行下效，上率下行，上有所好、下必甚焉，上有所恶、下必不为，上面上松一寸、下面松一尺。”

在上面要求人、在后面推动人，不如在前面带动人。喊千句“给我上”，不如一句“跟我上”。

2014年，河南兰考县。

以具体问题倒查“四风”问题，县委常委对号认领、带头落实，率先确立10个立行立改事项，参照焦裕禄起草制定的“干部十不准”制定了“新十不准”。

针对百姓反映强烈的民生问题，实行拉单子逐人认领，建台账分期分批逐件落实，并向全县公示，整改一件销号一件；

启动利民实事工程，各乡镇、县直委局解民之急，为群众解决打井配电、修路建桥、贴息贷款等实际问题；

汾阳市人民检察院组织消防安全应急演练

以“训”赋能 以“练”筑防

本报讯（记者 刘少伟）3月13日，汾阳市人民检察院组织干警开展消防安全应急演练活动，进一步增强干警消防安全意识和应急处置能力，为守护全院安全再添“防火墙”。



“口袋公园”能装大幸福

□ 李峰

活动现场，消防人员详细讲解了防火基本措施、火场逃生自救方法、初期火灾的扑救及灭火器、消火栓的使用等知识。干警们在消防员指导下，按照灭火器“提、拔、握、压”动作要

领进行灭火实操演练。在实战演练环节，随着警报响起，各楼层负责人组织干警打湿毛巾捂住口鼻，从办公楼两侧楼梯有序撤离，在逃生最佳时间内撤离到一楼空地避险，达到了预期

有时候，工作和生活的压力大一点，可以寻得一块休憩的小园子，喘喘气、散散心，城市的“口袋公园”不失为一好去处。

“口袋公园”的概念最早提出是在上世纪60年代的纽约公园协会组织的展览会上，本意是指建立散布在高密度城市中心区的星斑块状分布的小公园。通俗地说，就是那些道路两侧、城市角落、拆迁腾退地和边角地、废弃地、闲置地、裸露土地等零散地块。针对这些所谓“没用的地方”，规划建设具有市民休憩功能的城市开放空

间，如栽植玉兰、石榴、柿子树等等小型绿地，还有“见缝插绿”“一见青芯”的袖珍公园，以及“邮票绿地”等等，叫法不一，但本质上都是一些“小而美”的公共活动场所。

“一袋烟小说”便于快速阅读，“口袋书”便于携带，“口袋公园”便于市民休闲活动。这些类似于微雕的，都应该是浓缩的精品。越是因它们占地小，越要精雕细刻，精心打造。最好是把它们打造成城市的一道风景、一张名片。

“口袋公园”的建设上，首先要突出休闲、休憩功能，千万不要搞成教育阵地、宣传场所。要把“口袋公园”建

新时代以来，党风政风之变，直接影响民风社风之变——

杜绝公款送礼，带动商品奢华包装少了，价格亲民了，适度消费、理性消费、绿色消费更普及；

净化节日风气，让走亲访友回归祝福本真，传统节日更轻松温馨；

给领导干部家庭婚丧事宜设标准，有效遏制陈规陋习，推动全社会移风易俗……

中国式现代化，既要物质富足，也要精神富有。以风清气正的政治生态引领形成正气充盈的社会生态，才能振奋发展信心。

全党深入贯彻中央八项规定精神，就是要坚持纠“四风”和树新风并举，引导党员干部当好引领社会风尚的标杆，以实际行动带动全社会向上向善，汇聚推进中国式现代化建设的强大正能量。

(八)

作风建设是为党的工作大局服务的。习近平总书记强调：“坚决纠正形式主义、官僚主义问题，以好作风好形象创造新伟业。”

形势越严峻，任务越繁重，越需要锤炼过硬作风，为基层减负赋能，砥砺奋进有为的精气神。

“指尖”上的负担，一个形式主义的顽疾。

“清理了功能重合的APP，整合了工作群，减少了考核留痕，‘指尖’上的负担轻了，干劲足了，入户走访多了，居民脸上的笑容也多了。”甘肃金塔县，一名村干部深有感触。

整治形式主义为基层减负，一场攻坚战、持久战。

2015年，全面督查八项规定精神落实情况，“解决乱摊派、评比考核过多等基层负担过重问题”成为一个主要内容；

2018年，统筹规范督查检查考核工作，要切实减轻基层负担；

2019年，“基层减负年”，中央层面建立整治形式主义为基层减负专项工作机制；

2020年，印发通知要求持续解决困扰基层的形式主义问题；

2024年，首次以党内法规形式制定出台为基层减负的制度规范；

从2023年底以来，中央层面已公开通报7批20起整治形式主义为基层减负典型问题；

持续为基层减负，就是要让基层干部能够用更多时间和精力来服务群众抓落实。

六尺巷，可观照新时代党员干部创造性干事的新作为。

2024年10月，安徽桐城。

“六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧”，习近平总书记要求“发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的和谐社会环境”。

我们这样一个人口大国，决定了不能成为“诉讼大国”。如何把问题解决在基层、化解在萌芽状态？

人民内部矛盾，用调解的办法解决。

桐城深入挖掘六尺巷典故蕴含的文化内涵，结合新的时代特点，创新提炼“新时代六尺巷工作法”，走出一条源头治理、多元共治、和谐共享的基层治理之路。

今年全国两会上，最高法工作报告专门提出“推广安徽‘六尺巷’等调解工作法”。

面对诸多前沿实践、未知领域，面对“四个之问”提出的新考题，从中华优秀传统文化中汲取智慧，从人民的创造性实践中总结新鲜经验，坚持“两个结合”，勇于推进实践基础上的理论创新，就能找到有效解决新矛盾新问题的思路和办法。

回首来路，“没有全面从严治党党的革命性锻造，就不会有今天这样一个高度团结、坚强有力的中国共产党，就不会有在困难面前万众一心、众志成城的党群关系，就不可能在国际风云变幻中赢得历史主动。”

眺望前方，“中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道，开辟的是人类迈向现代化的新道路，开创的是人类文明新形态。”

循着历史和实践的脉络，写好新时代以来作风建设的实践续篇，共谱新征程推进中国式现代化的时代新篇，把党的伟大自我革命进行到底，我们必定能永葆生机活力，以昂扬斗志走好新时代的长征路。

而今迈步从头越。以八项规定催化更深层次的化学反应，以中国共产党之治引领中国之治，我们必将创造新的更大奇迹。

（原载于《人民日报》2025年3月27日1版）



《中华人民共和国文物保护法》先导篇

系列之三

什么是馆藏文物？

博物馆、图书馆等文物收藏单位收藏的文物。

馆藏文物的管理有哪些要求？

修复、复制、拍摄、拓印馆藏文物，应当保证文物安全。

修复、复制、拓印馆藏文物，应当报文物部门批准。

不可移动文物的单体文物适用上述规定。

敲黑板！

文物收藏单位应当依法履行合理注意义务，对拟征集、购买文物来源的合法性进行了解、识别。

国有文物收藏单位不得将馆藏文物赠与、出租、出售或者抵押、质押给其他单位、个人。

什么是民间收藏文物？

文物收藏单位以外的公民、组织收藏的文物。

哪些文物不能买卖？

国有文物、非国有馆藏珍贵文物、来源不合法的文物、被盗或者流失文物等。

有哪些合法取得文物的途径？

依法继承、接受赠与、从文物销售单位购买、通过文物拍卖企业购买、公民个人合法所有的文物相互交换或者依法转让、国家规定的其他合法方式。

文物收藏单位以外的公民、组织收藏的上述文物可以依法流通。

哪些主体可以从事文物经营活动？

文物销售单位（依法取得文物销售许可证）

文物拍卖企业（依法取得文物拍卖许可证）

敲黑板！

其他单位或者个人不得从事文物商业经营活动。

文物出境有哪些要求？

国有文物、非国有文物中的珍贵文物、国家禁止出境的其他文物不得出境。

运送、邮寄、携带文物出境，应当向海关申报，取得文物出境许可证。